

上榜全国“最美” 上街这一方小天地提供“家”的温暖



1月9日下午，记者在商业街社区户外劳动者爱心驿站内看到，忙碌了一天的环卫工、快递员正围坐一起稍作休息，他们舒适地饮茶、闲聊。户外虽寒意袭人，室内却暖意融融。

近日，中华全国总工会发布了2023年“最美工会户外劳动者服务站点”名单，全国2000个工会驿站被确认为“最美驿站”。其中，上街区济源路商业街社区户外劳动者爱心驿站榜上有名。

据了解，这家爱心驿站设在商业街社区党群服务中心一楼。自2019年8月投用以来，已累计惠及户外劳动者700余人次。

“驿站以‘志愿、服务、奉献’为宗旨，快递员、环卫工、外卖员等户外工作者，还有路过的群众，累了、遇到困难了，都可以来到这儿。我们提供‘冷可取暖、热可纳凉、渴可饮水、累可歇脚、伤可用药、充电小修’等亲民、便民、利民服务。”商业街社区党委副书记许银昊介绍道。

采访中，记者看到，有不少户外劳动者陆续来到这里解一解之需。工作间隙，这里成了户外劳动者们的“避风港”。

“感觉到了爱心驿站对我们的关心和关爱。来这儿喝口水、充个电，下雨了来这儿借雨伞，都可方便，就像在自己家一样，真是让我们环卫工感觉到心里热腾腾的。”提到爱心驿站的暖心服务，前来小憩的环卫工杨群英连连称赞。与她在同一路段的环卫工也纷纷表示，以前扫地喝水难、休息难，自从有了爱心驿站，如同回家，倍感温暖。

许银昊表示，“商业街社区将不断充实驿站服务覆盖的广度和深度，着力打造‘一站、一品、一片区’志愿服务，即一个驿站树立一个品牌，一个品牌带动一个片区，积极搭建有温度的‘暖心服务’落脚点，为户外劳动者提供一个温暖的家，持续提升广大群众的‘幸福感’。”

(记者 张怡馨 李郑阳)

社区食堂让居民吃出“幸福”滋味

“不是外卖吃不起，而是食堂更有性价比！”近年来，社区食堂以一种新型的餐饮服务模式，正受到越来越多人的关注。

每天中午11点半，峡窝镇金昌社区食堂都会迎来一天当中就餐人数的最高峰，等待吃饭的人有社区的老年人，也有放学归来的学生，还有务工人员。大家吃着热乎可口的饭菜，聊着家常，时不时传出欢声笑语。

红烧肉、咖喱鸡丁、肉沫茄子、卤面……食堂的橱窗里，香气四溢，每道菜都冒着热气，不但看起来丰富可口、干净卫生，而且价格实惠。丰富的选择加上可口的味道，吸引了各个年龄段和群体的人们前来就餐。

刚刚下班的张女士和同事一路小跑到社区食堂吃午饭，作为一个上班族，偶然间听到了社区食堂开始运营的消息。

“本来是抱着试一试的心态，结果一试就停不下来了。这里味道很不错，对于我们上班族来说真的太方便了。”张女士表示，现在这里成了她和同事们每天必须“打卡”的地方。

家住理想名城的潘爷爷今年70岁，提起社区食堂就特别开心，他坦言，现在子女工作都忙，自己和老伴年纪大了，做饭也嫌麻烦。“现在我们一帮老人约起，十几块钱就可以吃饱吃好，每天开开心心的，还可以一起聊聊天。”潘爷爷高兴地说。

作为峡窝镇首家社区食堂，金昌社区食堂服务对象从“老龄”到“全龄”，从“单元”到“多元”，社区食堂性价比高，卫生也有保障，附近居民、上班族、老年人纷纷走进食堂，成为“饭友”。

“咱开设这个便民小食堂的初衷，主要也是为了服务子

女不在身边的老年人，还有上班族，下一步，我们将根据居民的需求，不断优化环境、提高质量、改进服务，努力将社区食堂建成安心工程，让群众感受到更多温暖。”金昌社区负责人李耀军说。

社区食堂是居民家门口的消费场所，是关乎千家万户的“关键小事”，也是关系居民生活的民生实事。据了解，近年来，上街区多措并举，积极探索，推动社区食堂建设，改善居家老年人“吃饭难”问题。同时，一些社区食堂创新经营模式、优化餐食供给，吸引全年龄段社区居民用餐，丰富了社区消费业态。目前全区已开设5家社区食堂，还有23个社区依托日间照料服务中心提供配餐服务，极大地方便了居民就近用餐。

(记者 冯佳雯 王浩)

青春不迷茫 勇敢不emo

1月8日，夏侯社区妇联组织辖区青少年开展“青春不迷茫，勇敢不EMO”心理健康讲座活动。

讲座中，工作人员针对青少年的心理特征，结合身边的真实案例，向青少年讲解了什么是心理健康、如何解决心理健康问题等内容，引导孩子们探索自我价值、正确认识心理压力。通过具体、生动的小故事，对孩子们如何保持阳光心态提出了切实可行的建议，

鼓励孩子们要增强信心，多做有意义的事，帮助别人，快乐自己。

通过本次讲座，孩子们对心理健康知识有了更深入的认识和理解。接下来，夏侯社区将继续开展各种形式的心理健康教育，为青少年的心理健康保驾护航，让青少年向阳而生，争做新时代好少年。

(记者 冯佳雯 通讯员 张钊)

书润巾帼 全民阅读

1月5日，新华街社区开展“书润巾帼全民阅读”活动，引导辖区妇女群众弘扬时代新风尚，倡导优良家风。

活动中，大家分享阅读感悟，互相探讨交流学习的所思、所想、所悟，从而促进精神升华，激发干事热情。

社区妇联主席表示：“作为基层妇联工作者，我在做好日常工作的同时，积极与辖区女性相融、相知。

尊重人，理解人，关心人，自觉为妇女群众办实事、做好事，始终坚持“以关爱女性为本”的管理理念，把思想政治工作与管理紧密结合起来，渗透到日常工作中去。”

下一步，新华街社区妇联将持续开展全民阅读活动，发挥好桥梁纽带作用，推动建设书香社区的生动局面，让阅读广覆盖、成风气。

(记者 冯佳雯 通讯员 陈晓梦 邓亚婷)

认真学“法” 遇恐懂“法”



1月9日，新安路司法所联合香园街社区法律明白人深入楼院商铺，开展反恐怖主义宣传教育活动。

活动中，工作人员通过发放宣传页等形式，向居民讲解反恐知识、如何识别恐怖活动，结合具体案例为居民答疑解惑，使居民深刻认识到涉恐犯罪对国家安全、人民群众生命财产安全的严重危害性，鼓励广大居民在发现恐怖组织线索时及时举报，积极与一

切危害国家安全、破坏社会稳定犯罪行为作斗争。

此次宣传活动极大地提高了居民的识恐、防恐、反恐的意识，铸牢全民反恐的思想基础和群众基础，让居民认真学“法”，学会遇恐懂“法”，为保障辖区居民安居乐业提供了强有力的法治保障。

(记者 王明珂 通讯员 马君)

“绳”彩飞扬 各显“绳”通



1月3日，一场激烈的跳绳比赛在上街区丹江路小学操场拉开帷幕。

随着裁判员的一声哨响，参赛者迅速进入状态。他们手持跳绳，有的身姿矫健，动作轻盈，仿佛一只轻盈的燕子在空中飞舞；有的选手则动力十足，每一个跳跃都充满力量，展现出活跃的弹跳力。

跳绳比赛不仅锻炼了学生的身体素质，也增强了他们的团队合作精神和竞争意识。同学们也纷纷表示，会更加珍惜这样的机会，积极参与各种体育活动，为校园增添更多活力和色彩。

(记者 曹晓盼 通讯员 郭秦)

保健讲座进社区 便民服务送健康

糖尿病作为一种常见的慢性病，其发病率位居我国榜首。1月10日，峡窝镇祥云社区邀请河南求本医馆医生韩晓鹏开展糖尿病中医药保健知识讲座。

韩医生从我国糖尿病流行情况的特点、症状、预防、并发症及治疗等内容进行详细讲解，向大家介绍了简单实用的“手掌法则”，即利用自己的手来确定每日所需食物的量。他提醒居民朋友，糖尿病不可怕，只要高度重视糖尿病，合理饮食，加强运动锻炼，养成良好的生活习惯，按时检测血糖，糖尿病也是完全可控的。

此次讲座得到了居民的热烈欢迎和高度评价。大家纷纷表示，通过聆听讲座，不仅学到了实用的中医养生知识，还增强了自我保健意识，对未来的健康生活充满信心。

(记者 曹晓盼 通讯员 白珊珊 安平)

新安路司法所开展《社区矫正法》知识讲座

1月11日，新安路司法所邀请驻所律师王子华，开展《中华人民共和国社区矫正法》专题法治讲座，加强对社区矫正对象的宣传教育。

讲座中，王子华对《社区矫正法》中各项规定做了详细解读，通过案例视频，强调了社区矫正对象应严格遵守法律法规，告诫社区矫正对象要充分认识社区矫正的刑罚性、严肃性，深刻认识自己的身份，珍惜监外服刑机会，遵守法公民。

通过此次讲座，加深了社区矫正对象对《社区矫正法》的认识和理解，进一步增强了社区矫正对象的法治意识，提高了社区矫正对象的守法意识，有效强化了社区矫正对象日常监管。

(记者 王明珂 通讯员 王秦利)

英语公益课堂 激发孩子学习兴趣

为丰富辖区少年儿童课余生活，近日，淮北社区在新时代文明实践站开设了周末快乐学英语公益课堂。

据了解，英语公益课堂于安排在每周日下午，每次课程一个小时。由具备国外留学经历、10年英语教学经验的志愿者担任公益讲师。课堂上，老师精心设计了寓教于乐的内容，以培养学生的英语听、说、读、写能力为目标，通过丰富多彩的互动式

教学方法，让孩子们在轻松愉快的氛围中提高英语水平，激发他们学习英语的兴趣。

学生们在互动中学习，通过与师生间的交流，提高了英语口语能力。“课程生动有趣，孩子不仅掌握了知识，重要的是学得开心，而且喜欢开口说英语了。”一位家长高兴地说。

(记者 冯佳雯 通讯员 杨紫依)

社区直播间：倾听民意的耳朵



“欢迎家人们进入直播间，办理城镇独生子女奖扶证您需要准备这些材料……”近日，淮安社区党总支书记杜娟走进“杜娟大讲堂”直播间，为社区居民逐一解答需要解决的问题。

据了解，“杜娟大讲堂”直播间已上线多期，除了解读社保、计生、民政问题，辖区多位居民也通过直播快速有效地解决了自己的疑惑。

“我手机点开咱们淮安社区直播间，看见上面说可以上门办理80岁老人高龄津贴，我就留言了，没想到这么快就来为我母亲进行上门办理，太感谢咱们社区了。”在直播间受益的张女士谈到留言的事，格外惊喜。

“因为母亲身体不太好，不方便出门，每天都要照顾母亲起居，真的觉得时间不充足……”张女士

介绍说，平时自己和母亲两个一起居住，遇到一些难题都会第一时间联系社区，“社区里的年轻人都特别热心，直播解决问题确实方便大家。”

杜娟说：“直播间既是社区管理者倾听民意的‘耳朵’，也是居民表达意见建议的‘传声筒’。我们通过打造社区直播间，为社区居民建设便民、惠民智慧服务圈，拓宽居民向社区反映问题与表达意愿的渠道，让居民享受到数字化平台带来的便利服务，就是要切实增强辖区居民对社区治理的参与感。”

目前，“杜娟大讲堂”每周直播一次。今后社区将逐步固定直播时间，并根据居民的意见，选择合适的直播平台或者多个平台同步直播。

(记者 冯佳雯 通讯员 许弘)